



周口丢婴案： 婚外情引发“拐卖”，透支所有人的信赖

今天，我们来谈谈谎言和信赖。

文/刘娜

01 一桩全国关注的盗婴案

人的眼睛有5.76亿像素，却终究看不懂人心。

这句话，来形容惊动全国的周口丢婴案，再合适不过了。

5月16日，河南周口一个高龄二胎妈妈报案，称自己带着宝宝在公园偏僻小路玩耍时，突然因为低血钾晕倒。醒来后，身边4个月大的男婴不翼而飞。

这位妈妈在报社工作，孩子父亲是公安人员。所以，这则消息经媒体披露，警方发出悬赏通告后，被网络时代的强链接和代入感一一激发，迅速引发了所有人的关注，也牵动了所有网友的心：

人民日报、央视新闻、全国多个省市公检法司官微，纷纷转发寻找；梁咏琪、陈法蓉等演艺圈人士，相继转发呼吁。

一时间，那个穿着连体衣，躺在小推车上，举着小拳头的周口男婴的安危，成了牵动大家的共同事件。

热心转发的人们，在全国联动寻找男婴的同时，无不表达着这样的担忧：光天化日之下，二胎妈妈晕倒；路人不去施救，反将婴孩抱跑；泱泱文明大国，道德哪里去了？不禁质问苍天，世界能否变好？

02 一个通告诡异的大结局

世界还是会变好的，因为素昧平生的中国人众志成城，因为以网相连的中国人力大无穷。

从5月16日至19日，全国网友提供线索帮忙寻找男婴；

不放过一个可疑人员，办案人员一帧一帧调取监控录像，不放过一个十字路口；在警方发出5万元的悬赏通告后，男婴家人把悬赏提高到15万，并呼吁“只要不伤害孩子，可以不追究责任”……

最令人心痛的，是丢失男婴的父亲朱先生，用带着哭腔的河南话说出的那句：“求求大伙儿帮帮忙，找找俺孩儿，也不知孩儿会不会饿着，能不能喝上奶粉……”

5月19日，好消息传来，嫌疑人迫于压力向周口警方自首，失踪男婴被平安找回。

只是，周口警方随后的通报中，用带着引号的“婴儿丢失”来形容这起举国关注的男婴被盗窃案，并对案件详情闭口不提的做法，引发了全网猜测：案情到底藏着什么隐情？背后还有哪些苦衷？网友有权知道详情，毕竟此案关乎拐卖和人命！

03 一次婚外偷情引发的掉包计

天下没有不透风的墙。

5月20日，在网友的追问和媒体的报道中，真相浮出水面——

这场婴儿被盗窃案，从开始到结束，都是身陷婚外情的男婴妈妈刘某自导自演的一出戏。

男婴的生父，原来并不是这些天因孩子被盗窃痛不欲生的朱先生，而是另有其人——安徽滁州在职干部王某！

越来越多的事实，被媒体披露：男婴妈妈刘某和男婴生父王某是高中同学。在共同好友李某的牵线搭桥下，这对失联多年的男女再度重逢，并在某次酒后发生关系。后刘某怀孕，王某坚持要求她生下来。

男婴出生后，看孩子一天天长大，害怕露馅危



及各自家庭和前程的刘某和王某，多次谋划如何将孩子偷走。

最后，他们商定出的这样一出侮辱全国人智商和新时代法律的“好戏”——

由李某将男婴送往王某姐姐家，然后对外谎称刘某散步时晕倒，孩子被盗，制造弄丢男婴的假相。

人性不可测量，剧情太过荒唐，信赖无处安放，网民着实心慌。幸亏，正义仍在路上。

04 一场拷问人心的 信赖危机

关于周口丢婴案的乌龙，有网友调侃道：

本以为是犯罪片，后来发现是悬疑片，看着看着成了婚恋片，最后觉得应该是反腐片……

其实，在我看来，这部剧从开始到最后，都是一部道德伦理片——

它的每一出都淋漓尽致地诠释了婚姻和背叛、父母和修为、信赖和危机、丑闻和人心。

①比背叛婚姻更可耻的，是掩盖自己的错误。

得知孩子丢失后，急得四处求人、期待奇迹降临的朱先生，接受采访时总是以“俺孩儿”开头：这个最牵挂孩子的男人，是这出戏里受伤最深的人。

他万万没有想到，是妻子连同他人藏起了孩子。他更没有察觉，这个孩子还是妻子和别的男人所生。

对于一个男人来说，再也没有这样的伤害更刺心了，更屈辱了。

男婴母亲刘某，从出轨老同学到产子四个多月，她有多少时间、多少机会可以向丈夫说明情况，陈情罪过，及时止损，把伤害降至最低。

但最终，她选择了这种天下人皆知的丑闻收尾。

聪明之所以反被聪明误，是因为一个谎言需要100个谎言去圆，迟早总有圆不住的时候。何况，这个谎言，还是一个活蹦乱跳的孩子。

②比监守自盗更丑陋的，是践踏无辜的孩子。

案件刚发生时，谎称自己晕倒弄丢孩子的男婴妈妈刘某，还在镜头前哭诉自己高龄怀二胎，多么不易，博取网友的普遍同情。

真相呢？这个男婴不过是亲生妈妈摆脱婚姻危机、迎合情人私欲的工具，且在真相大白后，在双刃剑的舆论中被冠以“私生子”的称谓。

多少无辜孩子，都成大人砒霜。

想起，去年年底，浙江乐清11岁男孩丢失，真相也是他的亲生母亲，为博得丈夫的关注，而自导自演的一出“走失案”。为人父母之所以是一场修行，就是要看见无辜的孩子，是一个独立的生命。

他不是大人爱恨情仇的筹码，更不是父母满足私欲的玩具。他最不该承受的伤害，恰恰都是来自亲生父母的戕害。

③比浪费公共资源更可怕的，是没人再信孩子走失。

这个时代，最稀薄也最需要的土壤，就是陌生人之间的信赖。冷漠之所以一再横行，悲剧之所以一再发生，就因为过往轻易而得的信赖，如今不复存在。

即便如此，很多陌生的良人，很多热心的网友，遇到走失的孩子，碰到危难的贫困，仍以举手之劳，以微末之爱，让温暖传递，让善良闪光。

只是，“狼来了”的故事一遍遍消费公众的热心和信赖后，最终殃及的，是更多真正走失的孩子，是更多真正贫困的家庭。

④比狗血剧情更可悲的，是人们对公权力的质疑。

周口丢婴案发生后，关于男婴生父生母的资料，被扒拉精光，也被一一坐实：

男婴生父是滁州市琅琊区人武部政委，生母单位是周口某报社。针对此案，两地纪委已介入调查。

不难想像的是，等待男婴生父生母的，除了来自体制的处分，还有法律的惩戒。

当公权力和私生活一起从神坛跌落，当好前程被暗力量拽入欲望之河，他们伤害的不仅有那个刚刚出生的孩子，正值盛年的自己，还有公众对体制的嘲弄和质疑。

自爱即是大爱。因为，私德，关乎公德。

最后，我想借用这桩案件中，受伤最重、一直把男婴当成亲生骨肉的朱先生，在得知事情真相后极其沮丧又意味深长的一句话，来结束今天这篇文：

人在做，天在看。

是的。

为人不要太过分，头顶之上有苍天；闹剧演得再圆满，难敌真相一瞬间；信赖切莫去透支，每人只有一点点；为人父母要向善，如是家国家才平安。

共勉。